

В диссертационный совет 24.2.353.04  
на базе ФГБОУ ВО «Орловский  
государственный университет  
им. И.С. Тургенева»

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Рябченко Алексея Александровича на тему:  
«Развитие инструментарного обеспечения мониторинга сбалансированного  
социально-экономического развития региона», представленной на соискание  
ученой степени кандидата экономических наук по специальности –  
5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика)

Сбалансированное социально-экономическое развитие региона представляет собой совокупность процессов, которые направлены на повышение экономического потенциала и уровня жизни населения определенной территории. Развитие региона должно обеспечивать устойчивый экономический рост, разнообразие хозяйственной жизни и равномерное распределение производительных сил, что обуславливает экономическую стабильность региона, а также учитывать и социальные аспекты, такие как доступ к образованию, здравоохранению, жилью и культурным ресурсам, что обуславливает социальное благополучие. Для сбалансированного социально-экономического развития региона крайне важна деятельность системообразующих предприятий, обеспечивающих значительную часть доходов бюджета как всей страны, так и региона, способствующих решению многих социально-экономических проблем, созданию новых рабочих мест и привлечению инвестиций. В связи с этим, в условиях быстро меняющегося мира и экономических вызовов, эффективный мониторинг социально-экономического развития регионов и системообразующих предприятий, как ключевых игроков в экономике региона, становится все более актуальным и позволяет определить степень их влияния на сбалансированное социально-экономическое развитие региона.

Обоснованность и достоверность результатов исследования вытекает из того, что сформулированные автором выводы и рекомендации базируются на глубоком анализе научных трудов и разработок отечественных и зарубежных ученых, внесших значительный вклад в систематизацию проблем проведения мониторинга сбалансированного социально-

экономического развития региона и исследовавших вопросы влияния деятельности системообразующих предприятий на социально-экономические системы мезо- и макроуровня.

Представленные в автореферате материалы свидетельствуют о том, что автор особое внимание уделяет исследованию концептуальных основ и генезиса устойчивого социально-экономического развития региона, выявлению проблем сбалансированности в экономике, в результате чего в работе на основе системного подхода предложена концептуальная модель реализации регионального мониторинга деятельности системообразующих предприятий.

Основываясь на анализе содержания автореферата, можно сформировать мнение о том, что диссертация Рябченко А.А. представляет собой законченную и самостоятельную научно-квалификационную работу, посвященную исследованию актуальной проблематики, обладающую теоретической и практической значимостью, внутренним единством и научной новизной. Результаты исследования имеют важное значение как для научного сообщества, поскольку помогут развить новые методы и подходы к анализу социально-экономического развития регионов, так и в практической деятельности по управлению региональным развитием в направлении оптимизации ресурсов, выявлении проблемных областей и принятии обоснованных решений.

В качестве замечаний необходимо отметить:

на с. 10 автореферата автором предложено под термином «сбалансированное социально-экономическое развитие региона» в авторской интерпретации понимать процесс, в результате которого обеспечивается гармоничное и устойчивое развитие всех сфер и аспектов региональной экономики и социальной сферы при условии достижения равновесия между экономическими показателями, в числе которых рост ВВП, инвестиции и инфраструктура, и социальными показателями, включая уровень занятости, качество жизни, доступность образования и здравоохранения. Сбалансированное социально-экономическое развитие также подразумевает учет потребностей и интересов всех групп населения и стремление к устойчивому развитию, учитывая природные ресурсы и экологические аспекты. Целесообразнее учесть еще и показатели социальной справедливости, что в большей степени может помочь обеспечить учет интересов всех членов общества;

на с. 14 автореферата автором приведен Рисунок 3 «Алгоритм оценки сбалансированности социально-экономического развития региона» (диагностический инструментарий). Следовало бы пояснить, чем обусловлен выбор матричного метода как инструмента оценки сбалансированного социально-экономического развития региона.

Указанные замечания носят рекомендательный характер и не снижают общей положительной оценки работы.

Содержание автореферата показывает, что диссертация выполнена в соответствии с пп. 1.1. «Теория пространственной и региональной экономики»; пп. 1.3. «Региональное экономическое развитие и его факторы. Проблемы сбалансированности регионального развития. Сбалансированность региональных социально-экономических комплексов»; пп. 1.6. «Мониторинг социально-экономического развития регионов. Региональная экономическая динамика» и соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемым ВАК России к кандидатским диссертациям, может быть рекомендована к защите, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (Региональная экономика).

Стрижак Анна Юрьевна  
доктор экономических наук, доцент,  
специальность 08.00.01 – экономическая теория,  
заведующая кафедрой менеджмента  
АНО ВО «Национальный открытый институт г. Санкт-Петербург»  
197183, г. Санкт-Петербург, ул. Сестрорецкая, д.6  
Телефон: +79895021598  
E-mail: strizhak.a86@mail.ru

31.05.2024

Подпись Стрижак А.Ю. удостоверяю  
Генеральный секретарь Елисеевско О.И. Евр.

